

同心协力 支持军民深度融合发展

■ 本刊评论员

今年是中国人民解放军建军90周年。8月1日，在庆祝大会上，习近平总书记指出，90年来，人民军队历经硝烟战火，一路披荆斩棘，付出巨大牺牲，取得一个又一个辉煌胜利，为党和人民建立了伟大的历史功勋。站在新的历史起点上，我们要不忘初心、继续前进，坚定不移走中国特色强军之路，把强军事业不断推向前进。习近平总书记强调，推进强军事业，必须深入推进军民融合发展，构建军民一体化的国家战略体系和能力。

把军民融合发展上升为国家战略，是我们长期探索经济建设和国防建设协调发展规律的重大成果，是从国家发展和安全全局出发作出的重大决策，是应对复杂安全威胁、赢得国家战略优势的重大举措。要强化顶层设计，加强需求整合，统筹增量存量，同步推进体制和机制改革、体系和要素融合、制度和标准建设，加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局，努力开创经济建设和国防建设协调发展、平衡发展、兼容发展新局面。

党的十八大以来，习近平总书记着眼实现中国梦、强军梦，提出深入实施军民融合发展战略，并上升为国家战略加以推进，开创了军民融合发展新局面。军民融合发展积极付诸实践，取得了丰硕成果。神舟飞船和“蛟龙号”载人深潜器，使我们实现了上九天揽月、下五洋捉鳖的梦想；北斗导航和风云卫星，使我们拥有了太空中的“千里眼”和“精算师”；C919首飞，实现了国产大型客机“零的突破”；歼-20、歼-16、歼-10C等我国自主研制的武器装备集体亮相沙场阅兵，充分展示了现役主战武器装备信息化水平和新质战斗力，扬我军威，壮我国威。

当前和今后一个时期是军民融合发展的战略机遇期，也是军民深度融合实现跨越发展的关键期。军民融合要注重在国家层面加强统筹协调，重点是推动国防科技和武器装备领域军民融合深度发展。要吸纳和利用民用先进技术发展高新技术武器装备，引导国家经济社会资源有序进入装备建设领域。要紧盯党中央提出的建设海洋强国、航天强国、网络强国的发展目标，积极经略海洋、太空、网络空间领域。习近平总书记强调，必须立足国情军情，走出一条中国特色军民融合路子，把军民融合发展理念和决策部署贯彻落实到经济建设和国防建设全领域全过程。

财政是国家治理的基础和重要支柱，在军民融合深度发展中发挥着资金保障、制度安排、利益关系调整等重要作用，责无旁贷。财政部党组第一时间传达学习习近平总书记在中央军民融合发展委员会第一次全体会议上的重要讲话，部署下一步工作。成立财政部支持军民深度融合发展工作领导小组，并召开全体会议研究部署支持军民融合发展工作，要求各级财政部门一定要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，把思想和行动统一到中央精神上来，落实军民融合发展资金保障，健全完善配套政策，确保财政支持军民融合发展工作取得实效。

富国才能强军，强军才能卫国。财政部门一定要牢固树立大局意识和责任担当，把习近平总书记关于军民融合发展的指示要求贯穿于财政工作的全过程，贯穿于财政预算管理改革的全过程，主动作为，勇于创新，密切配合，步调一致，强化考核，注重绩效，同心协力做好支持军民深度融合这篇大文章。要以问题为导向，转变发展观念，注重机制建设，抓紧研究制定支持军民融合发展的方法举措，做好军民融合重大示范项目经费保障，推动军工科研设备设施开放共享，积极支持军队和武警部队全面停止有偿服务等重点工作。要强化改革创新，着力解决制约军民融合发展的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题，主动抓好统筹协调，注重经费使用的绩效评估，切实发挥好财政的职能作用，推动财政支持军民融合发展工作再上新台阶！

